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CENTRO UNIVERSITÁRIO METROPOLITANO DA AMAZÔNIA

TERMO DE CONSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO 
(COLETA DE DADOS EM AMBIENTE VIRTUAL)

Você está sendo convidado(a) a participar como voluntário(a) do projeto de pesquisa intitulado “ADICIONE AQUI O TÍTULO DO PROJETO DE PESQUISA”, que tem como Pesquisador Responsável (ADICIONAR NOME COMPLETO, COM ENDEREÇO COMPLETO E CEP – TELEFONE DO PESQUISADOR E E-MAIL PARA CONTATO DO PESQUISADOR RESPONSÁVEL), em conjunto com os pesquisadores: (ADICIONAR NOME COMPLETO) Telefone para contato (ADICIONAR TELEFONE), e-mail (ADICIONAR E-MAIL) – DEVEM SER INSERIDOS TODOS OS DADOS DOS PESQUISADORES QUE PARTICIPARÃO DO PROTOCOLO DE PESQUISA. No caso de dúvida ou necessidade de esclarecimento sobre qualquer etapa da pesquisa, você poderá contactar o Pesquisador Responsável. 
Este documento contém todas as informações necessárias sobre a pesquisa que estamos realizando, para que você possa autorizar sua participação com pleno conhecimento dos procedimentos e riscos a que se submeterá. A sua colaboração é muito importante, mas você pode desistir a qualquer momento. Nesse caso você receberá um e-mail confirmando o recebimento da sua solicitação e ciência do Pesquisador responsável, que imediatamente encerrará a sua participação na pesquisa, sem que haja quaisquer prejuízos, penalidades e/ou retaliações. Informamos que a participação nesta pesquisa é voluntária e não remunerada. Você não receberá nenhum tipo de recompensa por sua colaboração, entretanto, você poderá ser ressarcido por despesas decorrentes de sua participação, (ex.: despesas com transporte, alimentação, passagem de ônibus, estacionamento, etc.), custos estes que serão previstos no orçamento da pesquisa.
Ao final desse documento, estará disponível um termo de aceite, para que você assinale a opção “ACEITO PARTICIPAR” ou “NÃO ACEITO PARTICIPAR”. Caso aceite participar da pesquisa, será solicitado que você preencha com um endereço de e-mail para recebimento de uma cópia desse documento. Ressaltamos importância em guardar a cópia do TCLE para consulta em caso de dúvidas ou qualquer dano que possa eventualmente ocorrer durante a realização da pesquisa. Caso não aceite participar da pesquisa, a sua participação será encerrada automaticamente. 
Este trabalho foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa do Centro Universitário Metropolitano da Amazônia (CEP-UNIFAMAZ), sob protocolo CAAE nº (COLOCAR AQUI O NÚMERO GERADO APÓS A APROVAÇÃO).  O CEP é o órgão que responsável por avaliar e acompanhar os aspectos éticos de todas as pesquisas que envolvem seres humanos, de forma a garantir a dignidade, os direitos, a segurança e o bem-estar dos participantes. Se você tiver dúvidas ou perguntas sobre seus direitos como participante deste estudo, ou se estiver insatisfeito com a maneira como o estudo está sendo realizado, entre em contato com o CEP-UNIFAMAZ, através do telefone: 91 3222-7560 e 91 3222-7559, e-mail: cep@famaz.edu.br ou comparecendo ao endereço Travessa Quintino Bocaiúvas, nº 143, 1º andar, Bloco 1 – sala de Coordenação dos Cursos. Bairro: Reduto. Belém-PA. CEP: 66053-000.
Os pesquisadores garantem e se comprometem com o sigilo e a confidencialidade de todas as informações fornecidas por você, sendo utilizados somente para este estudo. Da mesma forma, o tratamento dos dados coletados seguirá as determinações da Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD – Lei 13.709/18), o que significa que você não será identificado em nenhuma publicação e que seu nome jamais será divulgado.
Após a conclusão da coleta de dados, será realizado o download dos dados coletados para um dispositivo eletrônico local, apagando todo e qualquer registro de qualquer plataforma virtual, ambiente compartilhado ou "nuvem" (O MESMO CUIDADO DEVERÁ SER SEGUIDO PARA OS REGISTROS DE CONSENTIMENTO LIVRE E ESCLARECIDO QUE SEJAM GRAVAÇÕES DE VÍDEO OU ÁUDIO). Os dados da pesquisa ficarão arquivados sob a guarda do pesquisador responsável por um período de 5 anos, sendo excluídos após esse período.
Este trabalho será realizado com recursos próprios dos autores, não tendo financiamento ou coparticipação de nenhuma instituição de pesquisa. 
Os resultados da pesquisa ficarão à sua disposição quando finalizada, que poderão ser encaminhados através de e-mail ou endereço, de acordo com sua preferência. 
Objetivo da Pesquisa: INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, FACILITANDO A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA.
População da Pesquisa: INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, FACILITANDO A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA.
Justificativa: INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, FACILITANDO A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA.
Metodologia: INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, FACILITANDO A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA.
Procedimentos aos quais será submetido: INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, FACILITANDO A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA. CITAR A FORMA DE ABORDAGEM E A FERRAMENTA UTILIZADA PARA A COLETA DE DADOS). NO CASO DE QUESTIONÁRIO APLICADO ATRAVÉS DE FORMULÁRIO ELETRÔNICO DEVE-SE INSERIR O LINK DO QUESTIONÁRIO - O LINK DEVE ESTAR ABERTO PARA ACESSO E O TCLE DEVE SER APRESENTADO OBRIGATORIAMENTE ANTES DAS QUESTÕES, DE FORMA IDÊNTICA A QUE ESTÁ SENDO ENVIADO PARA ANÁLISE DO CEP).
CASO TENHA PERGUNTA OBRIGATÓRIA DEVE CONSTAR NO TCLE O DIREITO DO PARTICIPANTE DE NÃO RESPONDER À PERGUNTA.
Riscos e Benefícios: SEGUNDO AS RESOLUÇÕES N°466/2012 E N°510/2016 TODO O PROJETO DE PESQUISA POSSUI RISCOS, DEVENDO O PESQUISADOR BUSCAR FORMAS PARA MINIMIZÁ-LOS. INSERIR OS DADOS COMPATÍVEIS COM O DESCRITO NO PROTOCOLO DE PESQUISA DE FORMA CLARA E DIRETA, DE FORMA A FACILITAR A COMPREENSÃO DO PARTICIPANTE DA PESQUISA.
Formas de Ressarcimento das Despesas e/ou Indenização Decorrentes da Participação na Pesquisa: Em caso de dano pessoal, diretamente provocado por alguma das etapas da pesquisa, você terá direito a indenizações legalmente estabelecidas, estando os pesquisadores integralmente a sua disposição em horário comercial.
Obtenção do Consentimento:

 - Li e Aceito participar da pesquisa 
Declaro que concordo em participar da pesquisa descrita acima como voluntário(a). Confirmo que fui devidamente informado sobre as etapas da pesquisa e que esclareci todas as minhas dúvidas, sendo garantido pelos pesquisadores que posso me recusar em participar ou retirar o meu consentimento em qualquer momento, sem que haja qualquer tipo de prejuízo. Concordo com a divulgação dos dados coletados na pesquisa, mantendo em sigilo a minha identidade ou qualquer forma de identificação. 
Informo que recebi a recomendação de baixar a cópia deste documento que será encaminhada por e-mail e guardá-la para uso em caso de dúvida ou qualquer dano eventual.
 - Não aceito participar da pesquisa


CONSIDERAÇÕES 
(APENAS PARA CIÊNCIA. DELETAR A INFORMAÇÃO ABAIXO AO IMPRIMIR O DOCUMENTO)
[bookmark: _Hlk155607178]OS ITENS COM REALCE AMARELO DEVEM SER PREENCHIDOS DE ACORDO COM O PROTOCOLO DE PESQUISA, DEVENDO SER MANTIDOS SEM REALCE E NA COR PRETA NA ENTREGA DO DOCUMENTO.
Atendendo ao disposto De acordo com o anexo II - Lista de Checagem para Protocolo de Pesquisa, da Norma Operacional nº. 001, de 30 de setembro de 2013, informamos que:
· "Todos os documentos anexados pelo pesquisador DEVEM POSSIBILITAR o uso dos recursos “COPIAR” e “COLAR” em qualquer palavra ou trecho do texto.
· Obs. Caso o documento esteja em formato PDF com assinatura, IMPOSSIBILITANDO a seleção de texto para “COPIAR” e “COLAR”, ou em qualquer outro formato que não permita essa funcionalidade, torna-se necessário apresentar o mesmo documento em formato "DOC" (Word) ou similar (docx, odp), com exceção da Folha de Rosto; se o documento assinado permitir o uso dos recursos “COPIAR” e “COLAR” em qualquer palavra ou trecho do texto, NÃO será preciso enviar uma outra versão editável.
· NÃO serão aceitas ASSINATURAS RECORTADAS de um arquivo e inseridas em outro, permitindo-se o uso de assinaturas digitais com a mesma validade de um documento com assinatura física, de acordo com o Decreto Nº 10.543, de 13/11/2020. Nesses casos, o documento assinado eletronicamente deverá permitir a autenticação por meio de link, código QR, ou pela ferramenta de validação de assinatura digital do governo brasileiro (https://validar.iti.gov.br/), no caso de assinaturas feitas pelo portal único de serviços digitais do Governo Federal Brasileiro (gov.br).
· O TCLE/RCLE/TALE, e o Termo de autorização para gravação de voz e ou Registro de Imagens (fotos e ou vídeos) e o Projeto na íntegra NÃO necessita de assinatura prévia.

ORIENTAÇÕES PARA PROCEDIMENTOS EM PESQUISAS COM QUALQUER ETAPA EM AMBIENTE VIRTUAL:
Este Modelo de TCLE se baseia na Carta Circular nº 1/2021-CONEP/SECNS/MS, sendo ressaltados aos pesquisadores os seguintes itens retirados diretamente do documento:
· Caberá ao pesquisador destacar, além dos riscos e benefícios relacionados com a participação na pesquisa, aqueles riscos característicos do ambiente virtual, meios eletrônicos, ou atividades não presenciais, em função das limitações das tecnologias utilizadas. Adicionalmente, devem ser informadas as limitações dos pesquisadores para assegurar total confidencialidade e potencial risco de sua violação. 
· O convite para participação na pesquisa não deve ser feito com a utilização de listas que permitam a identificação dos convidados nem a visualização dos seus dados de contato (e-mail, telefone, etc.) por terceiros. 
· Qualquer convite individual enviado por e-mail só poderá ter um remetente e um destinatário, ou ser enviado na forma de lista oculta.
· Deve-se garantir ao participante de pesquisa o direito de acesso ao teor do conteúdo do instrumento (tópicos que serão abordados) antes de responder as perguntas, para uma tomada de decisão informada. 
· O participante de pesquisa terá acesso às perguntas somente depois que tenha dado o seu consentimento. 
· Quando a pesquisa em ambiente virtual envolver a participação de menores de 18 anos, o primeiro contato para consentimento deve ser com os pais e/ou responsáveis, e a partir da concordância, deverá se buscar o assentimento do menor de idade.
· É da responsabilidade do pesquisador o armazenamento adequado dos dados coletados, bem como os procedimentos para assegurar o sigilo e a confidencialidade das informações do participante da pesquisa. 
· Em consonância ao disposto na Resolução CNS nº 510 de 2016, artigo 9 inciso V), para os participantes de pesquisas que utilizem metodologias próprias das Ciências Humanas e Sociais, deve haver a manifestação expressa de sua concordância ou não quanto à divulgação de sua identidade e das demais informações coletadas.
· Nos casos em que não for possível a identificação do questionário do participante, o pesquisador deverá esclarecer a impossibilidade de exclusão dos dados da pesquisa durante o processo de registro / consentimento.
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